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Ata da 29ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 18 de agosto de 2023. 
                           Deputado Robinson Almeida, ad hoc. Às 10h16, o Sr. Presidente e 

proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

homenagem aos trabalhadores em Telecomunicações da Bahia. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os(as) Srs.(as): Joselito Emanuel Conceição Ferreira, Presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores em Telecomunicações da Bahia (Sinttel); Augusto Vasconcellos, Vereador de 

Salvador; Daiane Reis Santos, Chefe do Setor de Mediação da Superintendência Regional do 

Trabalho; Diana Damasceno, Diretora de Formação do Sinttel; Renata de Sousa Oliveira Matos, 

Superintendente da Contax; Alielson Santos Alves, Diretor do Sinttel em Feira de Santana e 

representante do segmento LGBTQIA+; Mônica Aragão, Defensora Pública, representando a 

Defensora Pública-Geral do Estado da Bahia Firmiane Venâncio; e Antônio José Souza Assis, 

Coordenador de Acompanhamento de Políticas Sociais, representando o Secretário da Casa Civil 

Afonso Florence. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente solicitou um minuto de silêncio 

pelo falecimento da Sra. Maria Bernadete Pacífico, líder quilombola conhecida como Mãe Bernadete. 

Em seguida, disse que se formou em engenharia elétrica pela UFBA e que, durante o curso, estagiou 

na Telebahia, oportunidade que conheceu o Sinttel, o qual considera a primeira escola de formação 

político-sindical dele. Recordou que foi demitido do estágio por participar da greve dos funcionários e 

que este momento foi decisivo para a entrada dele na vida política. Destacou a evolução ocorrida nas 

telecomunicações nos últimos 30 anos e recordou quando o telefone fixo era símbolo de prosperidade 

financeira. Comentou a privatização ocorrida no final dos anos 1990 e a mudança na estrutura das 

empresas com a transição para a telefonia móvel. Disse que o avanço tecnológico não pode prejudicar 

as pessoas, que todos têm direito a suprir as necessidades básicas e defendeu a distribuição de renda 

como forma de justiça social. Ressaltou a importância dos sindicatos como mecanismos de defesa 

dos interesses coletivos das categorias. Finalizou afirmando que a Sessão é uma homenagem e 

reconhecimento aos trabalhadores em telecomunicações. A Sra. Daiane Reis Santos discorreu sobre 

a atuação pelo Ministério do Trabalho e Emprego nas áreas de relações de trabalho e mediação, 

buscando, nesta última, a melhoria das condições de trabalho. Parabenizou o Sinttel pelo aniversário 

e destacou a importância da área das telecomunicações como porta de entrada dos jovens no 

mercado de trabalho. Comentou a redução de remuneração do setor, a jornada exaustiva e a 

cobrança por produtividade. Enalteceu a mediação como facilitadora de soluções das demandas 

trabalhistas e finalizou abordando a dificuldade enfrentada pelas mulheres, sobretudo as negras, no 

mercado de trabalho. A Sra. Diana Damasceno falou sobre a atuação dela no Sinttel e enalteceu a 
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contribuição do Deputado Robinson Almeida e do Vereador Augusto Vasconcellos, de quem é 

assessora, para defender os interesses da categoria. Por fim, defendeu a luta pelo piso e 

regulamentação dos trabalhadores em telecomunicações. A Sra. Renata de Sousa Oliveira Matos 

discorreu sobre a trajetória profissional dela no setor de telecomunicações, recordando que não 

pensava em permanecer na área no início da carreira, mas que hoje é apaixonada pelo trabalho. O 

Sr. Augusto Vasconcellos disse que o Sinttel comemorou 79 anos em julho e elogiou a história e as 

atividades desenvolvidas pela entidade. Comentou o avanço tecnológico na área de 

telecomunicações, que tem substituído a mão de obra para baratear custos e otimizar os lucros das 

grandes empresas, criticando esta tendência do mercado. Defendeu o atendimento humanizado e 

condenou a pressão imposta pelas empresas para o cumprimento de metas que adoecem os 

funcionários. O Sr. Alielson Santos Alves criticou a falta de ascensão profissional do operador de 

telemarketing, cobrou a regulamentação e condenou o descaso com os profissionais de 

telecomunicações. Discursou sobre a atuação dele dentro da estrutura do Sinttel e finalizou afirmando 

que o sindicato luta diariamente pelos direitos da categoria. A Sra. Mônica Aragão externou felicidade 

por ver mulheres em posição de poder e cargos de liderança. Disse que a Defensoria Pública da 

Bahia emprega mais de 60 operadores de telemarketing e ressaltou a importância da categoria para 

a instituição durante a pandemia. Comentou a luta da classe pela regulamentação e pela 

implementação do piso salarial, e finalizou colocando os serviços da Defensoria Pública à disposição 

dos trabalhadores em telecomunicações. O Sr. Presidente homenageou nominalmente alguns 

funcionários do Sinttel. O Sr. Joselito Emanuel Conceição Ferreira disse que o Deputado Robinson 

Almeida foi um dos padrinhos para que ele presidisse o Sinttel. Falou sobre a trajetória profissional 

dele e disse que a quebra do monopólio das telecomunicações em 1998 foi um golpe para os 

profissionais da área, acarretando em perda de direitos e fragmentação da categoria. Recordou as 

greves promovidas pelo Sinttel, a luta pela melhoria das condições de trabalho e ressaltou a 

valorização dada às mulheres no sindicato. Defendeu a criação do Dia Estadual dos Trabalhadores 

em Telecomunicações e a regulamentação da categoria. O Sr. Antônio José Souza Assis recordou o 

período acadêmico durante o qual foi contemporâneo do Deputado Robinson Almeida e o 

parabenizou pela trajetória política. Enalteceu a nobreza da profissão de operador de telemarketing 

pelo contato humano e finalizou declamando um poema de Damário a Cruz, profissional já falecido 

que foi muito atuante no Sinttel. O Sr. Presidente franqueou a palavra para que duas pessoas 

presentes no Plenário, Sr. Orlando e Sra. Gleide Sales, discursassem sobre a atuação delas no 

Sinttel. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e, às 

12h01, declarou encerrada a Sessão. 
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